

随手一抛不只是不文明行为,还有可能坐牢 本月起高空抛物正式入刑

我市大力推进 林荫停车场建设

全媒体记者 张云飞
特约记者 朱耀升

本报讯 近日,记者开车驶入梅湖体育馆,发现陈先生正在停车场取车,停车场内栽植了桂花树、无患子、香樟等高大乔木以及冬青、山茶等灌木及地被。“阴雨天看见绿色心情开朗,晴天能为车辆遮阳,挺好的。”他说。

据悉,新建或改建林荫停车场是我市今年十件民生实事之一。日前,市建设局编制完成的《义乌市停车场绿化指导意见(试行)》,对义乌市新建停车场和既有停车场的绿化建设及养护管理提出了指导性建议。“林荫停车场的建设,不仅为车辆提供了‘遮阳伞’,可防止车辆在阳光下被‘烤’,也有效提升了城市绿化覆盖率、绿地率。”市建设局相关负责人介绍。

林荫停车场是指停车位间种植乔木或通过其他永久性绿化方式进行遮阴,满足绿化遮阴面积大于或等于停车场面积的30%。停车场在满足停车需求的同时尽可能增加绿化面积,永久性停车场应设置林荫式停车位,临时性停车场沿主路侧必须设置一定宽度绿化带,确保停车场绿化生态效益和景观效果。

记者发现,在市府大院、滨江绿廊、国际商贸城周边等地,都能看见林荫停车场。“林荫停车场协调好了车和树的关系,让越来越多的汽车有了停放之处,有效增加了城市绿化量,已经逐渐成为城市停车场建设的新风尚。”市建设局相关负责人说。

下一步,市建设局将会同相关部门单位围绕我市2021年民生实事工作,合力推进林荫停车场建设,“开门见绿”的生活场景,在义乌将越来越常见。



清理掉,第二天又来一波。这些年,随着城市化进程的不断加快,小区居民的文明程度和意识也在不断提高,直接往楼下扔垃圾杂物的现象少了很多。

“只要做了,就有可能摊上事”

2019年11月,最高人民法院印发《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》规定,明确对于故意高空抛物的,根据具体情形以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处,特定情形要从重处罚。

据了解,今年1月1日起施行的《中华人民共和国民法典》第一千二百五十四条第一款规定:禁止从建筑物中抛掷

物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的,由侵权人依法承担侵权责任;经调查难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿。

而随着3月1日最新刑法修正案生效,“高空抛物”正式入刑。

以上种种意味着,随手一抛不只是不文明行为,还有可能坐牢。业内人士指出,之前,对于随手往楼外抛物的行为,很多人也许会不以为然,认为“只要不出事就没事”。而现在就不一样了,“只要做了,就有可能摊上事”。

市气象局邀市民“观天”

全媒体记者 陈健贤
通讯员 符仙月 文/图

本报讯 每年3月23日是世界气象日。在世界气象日来临之际,义乌市气象局组织开展世界气象日开放活动,对外开放了一带一路商贸气象台、气象文化展示馆、多媒体大厅、观测场、气象台、科普园地等场所,邀请市民到气象局来“观天”。

3月18日,来自廿三里二小的同学们成了第一批“游客”。面对避雷针、百叶箱、气压传感器、雨量传感器、雪深观测仪等仪器,同学们的脸上写满了惊奇。气象局志愿者们耐心地为大家讲解气象知识,教大家如何通过仪器“观天”。

同时,气象局还设立了咨询处,气象专家围绕气象法律法规、防灾减灾、应对气候变化、生态文明建设等内容与参观者交流。当天下午,市气象局还举办了森山小镇气象合作备忘录签约仪式,在森山小镇科普馆加入气象元素,争创省级气象科普教育基地。

市气象局工作人员介绍,接下来,还将走进社区,开展气象知识讲解培训,提高全民气象防灾减灾意识,帮助企业提前规避经营风险。



浙大四院开展 “全国爱肝日”义诊周活动

医线传真

通讯员 金南星
全媒体记者 柳青

生活中,像小刘所患的脂肪肝以及酒精肝、病毒性肝炎等,都是导致肝癌的首要元凶,那么市民该如何预防呢?对此,唐喆进行了《肝癌的预防和治疗》健康科普讲座,并表示每年查肝脏B超+肿瘤指标,可以发现70%的肝癌,如果每年再做一次肝脏磁共振增强,可以发现92%的肝癌。因此建议40岁以上人群每年查一次肝脏B超+肿瘤指标,高危人群最好每年两次。唐喆也提醒,肝癌发展到中晚期可能出现肝区疼痛,肝脏肿大、肿块、皮肤、小便、巩膜发黄,不明原因消瘦,恶心、乏力等不典型症状,有类似症状的人群应第一时间到医院检查,一旦发现肝癌,应尽早接受专业治疗。目前,浙大四院腹腔镜肝切除能够完成大部分肝癌切除,另外对于大小、位置适合的肿瘤可以选择消融治疗。

据统计,在为期3天的义诊周活动中,共有360人享受了免费肝肿瘤B超筛查福利,400余人参与了专家义诊,80余人聆听了预防肝癌健康讲座。



众人接力紧急救援

呼吸脉搏正常。随后车站客运副站长卢敏娇也赶到现在询问具体情况,与其他工作人员一起,协助救护人员将旅客抬上担架送上救护车,赶往就近医院就医。

据了解,该男子叫刘定国,贵州水城县人,3月18日来到义乌火车站,想要乘坐12点59分的G7390次列车前往常州。据接诊医生初步判断,该旅客由于过量饮酒导致不省人事,检查结果已无大碍,现已脱离生命危险。

对此,铁路部门提醒广大旅客,喝酒伤身,小酌可以,切勿贪杯。如果旅客在旅行中发生任何困难,都可以联系火车站工作人员,车站将尽量予以解决。

辅警赤脚疏通除隐患



两人下车查看后得知,原来是道路一旁的窨井盖上堆积了不少落叶,造成了排水渠道堵塞。为了方便对窨井盖上的落叶进行清理,金俊刚、毛捷干脆脱掉鞋袜,挽起衣袖和裤腿,徒手将井盖上的落叶彻底清理干净。随后,两人又打开窨井盖疏通渠道。为了确保路人安全,两人又在打开的窨井盖边值守了一会儿。待积水基本消退后,两人才返回交警中队。

“平时我们遇到这样的情况,也都会主动下车排水疏通的,其实就是个小事。”毛捷说,排查交通安全隐患,是他们的分内工作。

民生深一度

全媒体记者 林晓燕 文/摄

据报道,3月19日,由绍兴市上虞区检察院提起公诉的韩某高空抛物案,法院经审理后以高空抛物罪判处有期徒刑6个月、缓刑1年,罚金3000元。该案是刑法修正案(十一)施行后,浙江省首例检察机关提起公诉的高空抛物案。

从报道内容来看,韩某从事房屋装修工作,为贪图方便,在其承揽的上虞区某开放式小区3楼,将部分拆卸的板材等建筑垃圾从窗口直接抛到地面,且现场未设置警戒线和提示语,存在严重安全隐患。

在我们身边,高空抛物、坠物行为并不鲜见。天降瓜果皮核、快递盒垃圾袋,甚至灭火器工具,由此造成的后果,大到人员伤亡,小到发生口角。当高空抛物这种不文明行为沦为“悬在城市上空的痛”时,已严重威胁到人民群众的生命财产安全。

据了解,今年1月1日起施行的民法典,细化了高空抛物致人损害的承担责任主体。3月1日起施行的刑法修正案(十一)新增了高空抛物罪。

执法有依据,去年义乌查处了19起

上个月底,义乌市执法局福田大队接到福田社区工作人员反映称,工

义故事

候车旅客突然晕倒

全媒体记者 何欣 文/摄

本报讯 3月18日,一名乘客在义乌火车站候车室突然晕倒,所幸车站工作人员及时救援,乘客脱离了危险。“服务台,4号候车室有人晕倒了。”当天13点21分,对讲机里传来一阵急促的呼叫声。服务台客运员金冬遇听到后立即拿起药箱直奔二楼的4号候车室,一边通知综控广播寻医,一边报告客运值班员刘金蕾拨打120急救电话。

金冬遇来到4号候车室,只见一群人围在围观,她赶紧拨开人群,一位旅客躺在地上一动不动。金冬遇心中一紧,连忙蹲下拍打旅客肩部并大声呼

喊:“先生,先生,你听得到吗?”但旅客依旧纹丝不动。刘金蕾此时也气喘吁吁地到达现场查看旅客情况。不断循环的寻医广播终于盼来了一男一女两位医护人员。客运员金冬遇马上腾出空间,并疏散围观旅客,保持空气流通。两位医护人员手法娴熟,动作迅速地检查了旅客的呼吸和脉搏,随后继续拍打旅客。旅客终于有了反应,不断地打着喷嚏。见旅客有了反应,几位工作人员终于松了口气。

此时,服务台客运员严丽萍已在进站口接应120救护车,并为其开通绿色通道。13点30分,120救护人员带着急救装备赶到候车室。经120医护人员初步观察,发现该男子意识模糊,

凌晨暴雨致路面积水

全媒体记者 陈洋波 文/摄

本报讯 3月20日凌晨,我市突降暴雨,短时间内造成丹溪路北苑路段下水道排水不畅,值班交警金俊刚、毛捷冒雨清理落叶、疏通管道,及时消除了路面因积水造成的交通安全隐患。

“当时路面上积水确实有点严重,有些地方水都漫到主路上去了。”市公安局交警大队北苑中队辅警毛捷告诉记者,当时他们刚处理完一起警情回来,看到该路段积水严重,再加上灯光比较暗,感觉存在一定的交通安全隐患。

两人下车查看后得知,原来是道路一旁的窨井盖上堆积了不少落叶,造成了排水渠道堵塞。为了方便对窨井盖上的落叶进行清理,金俊刚、毛捷干脆脱掉鞋袜,挽起衣袖和裤腿,徒手将井盖上的落叶彻底清理干净。随后,两人又打开窨井盖疏通渠道。为了确保路人安全,两人又在打开的窨井盖边值守了一会儿。待积水基本消退后,两人才返回交警中队。

“平时我们遇到这样的情况,也都会主动下车排水疏通的,其实就是个小事。”毛捷说,排查交通安全隐患,是他们的分内工作。

空中巡查无死角 秸秆禁烧有成效

全媒体记者 左翠玉 文/摄

本报讯 “嗡……”一阵声音响起,在志愿者的操作下,一架载有高清摄像头的无人机,在田地旁起飞。只要不下雨,在上溪镇荷市村,就可以看到无人机在上空盘旋的场景。

“控制器上的屏幕可实时显示图像信息,还可进行高清录像、拍照。哪块地在焚烧秸秆,可以看得一清二楚。”荷市村负责人陈运喜说,一旦发现有人焚烧行为,村执勤人员就会立即前往制止。从去年11月份至今,已成功劝阻秸秆焚烧10余次。

这是荷市村为有效防止秸秆焚烧现象发生,建立起的“空中+地面”“人防+技防”立体巡查体系。通过此体系,对秸秆焚烧现象做到早发现、早控制、早查处,筑牢秸秆禁烧防火墙。

“我们在坚持人防的基础上,让无人机上陣助力秸秆禁烧巡查,是充分利用科技手段实现秸秆禁烧技防的一项创新工作。”上溪镇经济发展服务

中心副主任龚康平介绍。据了解,无人机的飞行高度一般控制在50米至150米之间,采用俯视角进行巡查,可视范围2公里左右,用它巡查秸秆禁烧,既可以减少巡查人员数量,又可以提高工作效率。

“以前,我们主要是人防为主,天气好的时候,焚烧的现象会多一点,每天要去田里巡查两遍,一个来回要40多分钟,发现有人焚烧就直接劝导制止违法行为。这样费时费力,村里工作一多,就很难做到兼顾了。吴俊是村委会副主任,他年轻爱拍拍照什么的,就提出用无人机来帮助巡查,还发展了两名志愿者。”陈运喜说,“这个想法好,村两委都很支持。你看,无人机飞一次,全村都能巡查到,只要六七分钟就完成了。发现哪里有人在烧秸秆,跑过去劝导都很方便。多的时候,一天巡查七八次都没问题,不但增加了巡查力度,还大大提升了工作效率。”

除了开展秸秆禁烧巡查工作,荷市村还由村两委带头,联合村青年志



愿者、巾帼志愿者等共同开展秸秆禁烧宣传,提高农户的环保意识,从根源上解决问题。

据悉,焚烧秸秆会使空气中烟尘、颗粒物和其他污染物的浓度急剧增加,空气质量迅速下降,不利于人体健康。其排放的大量TSP(空中悬浮物)、CO、CO₂等污染物,不仅污染大气、降低大气能见度,还会妨碍交通。面对焚烧秸秆的巨大危害,近年来各地政府纷纷出台严格的禁烧令。

主播玩“打假”反被骗1500元

全媒体记者 陈洋波

本报讯 义乌一主播为了博取网友的关注和点赞,突发奇想要拍一个“打假”视频。没想到,视频没拍成,却被骗了1500元……

3月14日23时许,网络主播小刘和朋友闲来无事看到一张色情小卡片,一时玩心大起,想拍个“打假”视频,放到网络上博取点击率,看看骗子到底是如何“玩花样”。

说干就干,小刘随即拨打了卡片上的电话,并添加了对方微信。对方称,其可以提供“上门服务”,并通过微信向小刘发送了大量美女图片。经过一番“讨价还价”,小刘选定了一名“小妹”。这时,对方又称,为了确认顾客的诚意,需要小刘预先支付1500元的服务费和上门费,并给小刘发了一个收款码。

试到这里,一般人或许都会止步并拉黑对方。可是,小刘却“玩心不止”,真的按照指示转给对方1500元。当小刘转完钱再发消息时,却发现他已经被拉黑了。小刘这才反应过来被骗了,赶忙打电话报了警。目前,警方已经立案并展开侦查。

警方提醒:广大市民如发现色情小卡片,应当及时报警举报。切勿拨打卡片上的电话,以免陷入诈骗陷阱,更不要因为一时好奇而“引火烧身”。